

工业有下行压力但不必过忧

本报记者 邱海峰

10月23日，国新办举行2018年前三季度工业通信业发展情况发布会。工业和信息化部有关负责人当天在发布会上指出，我国工业发展在平稳中存在着越来越大的下行压力。但同时也要看到，工业经济总体运行仍然在合理区间，不必过于担忧。而且我国经济发展的韧性比较强，市场潜力大，产业配套体系完善，企业发展的空间广阔，我们有信心有能力有条件顶住各种不利因素的冲击。



工业增速快于年初预期

“我们的总体判断是工业发展稳的格局没有改变，新的动能在持续集聚，新旧动能转换有序推进，工业发展的基本面总体良好可控。”工业和信息化部副部长辛国斌10月23日在介绍当前工业经济形势如是说。

具体来看，有六个亮点值得关注：一是生产形势总体稳定，二是企业效益状况持续改善，三是产业发展不断升级，四是结构性去产能成效比较明显，五是工业投资结构持续优化，六是工业品出口增速比较平稳。

工信部介绍，前三季度全国规模以上工业增加值同比增长6.4%，快于年初预期；高技术产业和装备制造业增加值同比分别增长11.8%和8.6%，快于整体工业增速5.4和2.2个百分点；制造业投资同比增长8.7%，增速连续6个月加快。前8个月，全国规模以上工业企业实现利润总额同比增长16.2%，主营业务收入利润率同比提高0.35个百分点，企业盈利能力持续增强。

去产能方面，前三季度，钢铁和煤炭行业产能利用率分别达到了78.1%和71.4%，比去年同期分别提高了2.7和4个百分点。

辛国斌表示，“前三季度，工业出口交货值同比增长了8.1%，在去年较快基数上保持了平稳增长态势，其中8月和9月份分别增长了12.5%和11.7%。这个增速比较高，而且是在国际大环境发生一些重大变化的情况下实现的，应该说非常不容易。”

汽车产销低增长或成常态

近期，汽车产销的持续低迷引起了社会的广泛关注。工信部介绍，前三季度，中国汽车产销完成了2049万辆，二者增长的幅度均不高，特别是近三个月连续出现了同比负增长的情况。

“出现这种情况是正常的，原因也是多方面的。我们国家的汽车产销基数已经很大，2017年达到了2940万辆的产销规模，高速增长恐怕难以持续。从目前的形势来看，产销高速增长时期可能已经过去了，低增长恐怕是未来发展的一个常态。”辛国斌说。

辛国斌进一步指出，但是也应看到，汽车产业发展也有很多积极向好的因素：第一，行业的集中度在进一步提高。汽车行业销量排名前10家企业的销量占到总量的将近90%，这是一个很好的现象。第二，行业主营业务收入的增速要高于产销量增速，整体比较健康。前8个月，行业主营业务收入同比增长8.8%。第三，新能源汽车保持了良好的发展势头。前三季度，新能源汽车的产销量分别达到了73.5万辆和72.1万辆，同比增长73%和81%，领跑全球。

“考虑到我国老旧汽车报废更新替代量很大，同时一些小城镇需求较大，今后汽车行业的空间还是比较广阔的，但是肯定不会像过去那样高速增长。所以，我们后续需要引导行业进一步加大创新投入，降本增效，实现汽车行业的平稳健康发展。”辛国斌说。

有能力顶住不利因素冲击

“今年以来，我国经济发展内外环境正在发生深刻变化，全球经济和贸易增长动能在趋弱，国际金融市场动荡不安，国内结构调整的阵痛逐步凸显，中美经贸摩擦升级引发的市场预期波动等，这些因素都会加大工业经济的下行压力。这个我们要正确认识，也不能回避。但同时，我们也要看到，我国经济发展的韧性比较强，市场潜力大，产业配套体系完善，企业发展的空间广阔，我们也有信心有能力有条件顶住各种不利因素的冲击。”辛国斌说。

谈及具体工作部署，辛国斌表示，“中美经贸摩擦包括美国制裁中兴给我们带来的启示，就是要着力解决核心技术受制于人。今后在推动中国制造业发展这方面，我们会加大创新力度，坚持自力更生，解决关键核心技术，推动制造业高质量发展。工信部还会采取一系列措施来推动制造业的创新，实施好制造业创新中心、智能制造、绿色制造等工程，进一步推动我们创新发展能力的形成，推动我们整个产业体系的完善，推动产业链的协调发展。”

“今后几个月，我们将妥善应对中美经贸摩擦，深入推进工业领域结构性改革，多措并举降低企业经营成本，积极稳定市场预期，大力发展先进制造业，加快推进传统产业转型升级，努力实现工业平稳运行和高质量发展。”辛国斌说。

中国打造工匠型林草技能人才

据新华社北京10月23日电（记者侯雪静）记者23日从国家林业和草原局获悉，我国着力打造工匠型林草技能人才，初步形成了高技能人才培养示范基地引领，职业院校主体推动，职业技能鉴定一体化的林草技能人才培养体系。

据国家林业和草原局有关负责人介绍，我国已建立林业职业技能鉴定站63个、指导站4个，开展了

160个林业职业工种鉴定工作，组织鉴定了40多万名林业基层技能人才，25位高技能人才被先后授予“中华技能大奖”和“全国技术能手”称号。同时，我国通过搭建林草大学生就业创业平台，组建全国林业就业创业工作联盟，实现了人才与用人单位的精准对接，激励和引导林草学生学林爱林、积极投身林业现代化建设。



小猪佩奇主题乐园上海开业

10月23日，全球首家“小猪佩奇的玩趣世界”室内主题乐园在上海置汇旭辉广场正式开业，该主题乐园设置十大游戏区，将小猪佩奇的奇妙世界从荧屏搬到现实，充分激发孩子们的想象力。图为儿童在开业仪式上做游戏。新华社记者 陈飞摄

9月债券市场发债4.3万亿元

据新华社北京10月23日电（记者吴雨、刘玉龙）中国人民银行23日发布的数据显示，9月份，债券市场共发行各类债券4.3万亿元，债券市场托管余额为83万亿元。

央行公布的金融市场运行情况显示，9月份国债发行3247亿元，地方政府债券发行7485亿元，金融债券发行4501亿元，公司信用类债券发

行5539亿元，资产支持证券发行2250亿元，同业存单发行2万亿元。

数据显示，9月份，银行间货币市场成交共计74.7万亿元，同比增长10.82%，环比下降19%。同业拆借月加权平均利率为2.59%，较上月上行30个基点；质押式回购月加权平均利率为2.6%，较上月上行35个基点。

社会运营养老机构升至47%

本报北京10月23日电（记者邱海峰）23日，由国家发展改革委和日本经济产业省联合主办的首届中日养老服务业合作论坛在京举办。国家发展改革委社会发展司主要负责同志在会上指出，目前，中国由社会力量运营的养老机构占比已上升至47%。将继续吸引和支持社会力量进入养老服务业，推进养老服务业高质量发展，应对老龄化挑战。

民政部社会福利和慈善事业促进司副司长黄胜伟在发言中说，社会和

市场力量广泛参与，已成为养老服务的举办主体。目前，全国民办养老机构已达1.57万家，3000余家公办机构实行公办民营。香港、澳门服务提供者在内设立养老机构89家，其他国家和地区外商投资设立养老类企业132家。

本次论坛共有中日两国200多家养老领域的企业参会，在服务模式、人才培养、“互联网+”、产品制造等方面达成了多项合作成果，并有22家中日企业现场签署了合作协议。

“中国死海”再现“七彩色”

据新华社太原10月23日电（记者刘翔霄）位于山西南部运城城市的“中国死海”连日来再现秋日美景。从高空俯视，132平方公里的盐湖呈畦浇晒，色彩分明，被誉为“七彩盐湖”。

“玫瑰红最突出，另有些盐池色彩偏黄，还有的呈蓝色、绿色等，颜色种类丰富。”南风化工集团新闻中心主任刘国力说，天气晴朗时尤其明显。

据介绍，待气温降到零摄氏度后，在人工操作下，养制好的盐湖卤水将结晶出芒硝，整个盐池看上去又

将是白茫茫一片。盐湖南依中条山，这便是它冬季里被称作“千古中条一尺雪”的由来。

运城盐湖是世界三大硫酸钠型内陆盐湖之一。由于其含盐量类似中东的“死海”，人在水中可以漂浮不沉，故被誉为“中国死海”。盐湖产盐、产芒硝。历史上，盐湖曾是中原地区食用盐的主产地，其盛产的“河东湖盐”具有较高的药用价值，近年产出工业盐。20世纪80年代，当地恢复芒硝生产。21世纪初，盐湖对公众开放。

鼓震安塞撼人心



这里有气吞山河的腰鼓，有精巧绝伦的剪纸，有荡气回肠的民歌，有别具特色的绘画，有鲜活生动的曲艺……这里有黄土风情文化和红色历史基地，多年的“文化脱贫”赋予黄土地新的生命。安塞，陕西北部的黄土高原腹地，是延安的文化大区。

2018年，安塞区大力实施“文旅兴区”发展战略，提出“文化输出、旅游导入”八字方针，深度挖掘黄土风情文化资源，将文化植入旅游，用旅游

承载文化，促进文旅融合发展。安塞投资打造了西营“陕北信天游”演唱村、冯家营“千人腰鼓”表演村、魏塔“东方毕加索”绘画村3个民俗文化村，大力发展文化旅游产业。西安高校“一带一路”沿线国家留学生会不定期到安塞学习安塞腰鼓、绘画、民间剪纸等技能。

截至目前，安塞区接待游客206.6万人次，实现旅游综合收入10.06亿元。本报记者 赵树宴摄影报道

探讨国际安全新变化 聚焦军事技术新发展 北京香山论坛受到各国关注

本报北京10月23日电（记者严瑜）10月24日至26日，由中国军事科学学会和中国国际战略学会联合举办的第八届北京香山论坛将在京举行。论坛秘书长、军事科学院副院长皮明勇介绍，作为具有国际影响力的“一轨半”高端防务与安全对话平台，本届论坛受到世界各国普遍关注。

截至10月22日，已有74个国家和国际组织的500余名代表确认参加。其中，副部级以上外方高官近50人，还有82名国外专家学者、38名中方专家学者（含港澳台）以及部分观察员参加论坛。“总体上看，目前确认参会的外方官方代表团规模和高级别官员数量都创历史新高。”皮明勇表示，相关方面对论坛的关注度和参与积极性普遍很高。

论坛主题议题更为务实、论坛内容更加丰富多样是本届论坛的另两大特点。

据介绍，本届论坛的主题是“打造平等互信、合作共赢的新型安全伙伴关系”。在这一主题之下，论坛紧贴当前国际安全环境新变化和军事技术新发展，共设“国际安全治理的新理念新途径”、“恐怖主义威胁与应对”、“海上安全合作现实与愿景”、“联合国维和的挑战与合作”等4个大会议题，并平行安排了以“东北亚安全新格局”、“中东安全问题出路”、“亚太军事安全互信机制评估”、“人工智能与战争形态演变”为题的4个分组会议。

“设置这个主题，主要是因为当前亚太地区乃至国际社会存在不同的安全理念。我们提出打造新型安全伙伴关系，不同于结盟，不存在

排他性，而是以平等互信、合作共赢为核心内容，不搞你赢我输的零和游戏。”论坛秘书处办公室主任、军事科学院战争研究院研究员赵小卓在接受本报记者采访时表示，这一新安全理念由中国提出，希望为越来越多国家所接受。

北京香山论坛创办于2006年，和往期相比，本届论坛的突出特点之一，是将“香山论坛”名称更改为“北京香山论坛”。主要考虑是，北京是香山论坛的举办城市，也是中国的首都和国际化大都市，更体现了中方对多边安全对话的高度重视，同时也符合国际惯例。

24日下午，中方还将发挥论坛“平台+”作用，举行中外青年军官学者研讨会，来自十余个国家的青年军官学者汇聚一堂，分享对于国际安全问题和地区安全问题的看法。



校园“百草园”认知中草药

2015年以来，重庆市南川区马嘴实验学校在三至八年级开设“我是小小李时珍”实践课，并在校内建立起“百草园”自然博物馆、药用植物标本区、中草药文化区、动物标本区等，让孩子们通过动脑动手了解自然，学习中医药知识。图为学生在校园“百草园”里观察中草药的生长特性。瞿明斌摄（人民视觉）